Умение осуществлять комплексный поиск, системати​зацию и интерпретацию социальной информации по опреде​ленной теме из оригинальных неадаптированных текстов (фи​лософских, научных, правовых, политических, публицистиче​ских) проверяется заданиями типа С (с развернутым ответом): два задания (С1, С2) повышенного и два задания (СЗ, С4) высокого уровня сложности.

Анализ выполнения экзаменуемыми заданий данного типа по​казывает, что они недостаточно внимательно анализируют предло​женный текст. Между тем вопросы к тексту в большинстве случаев ориентированы на его содержание. Следовательно, ответы на мно​гие задания можно найти прямо в тексте.

Не всегда экзаменуемые могут определить основную идею тек​ста, что осложняет их последующую работу. Поэтому целесообраз​но ответить на вопросы типа: «Чему посвящен этот текст?», «О чем он?».

Конструируя ответы на задания к тексту, экзаменуемые, как правило, не формулируют свою позицию четко, подчас в ответах присутствуют взаимоисключающие точки зрения, что свидетель​ствует об отсутствии критического отношения к рассматриваемому фрагменту.

Необходимо тщательно отбирать факты, конкретные примеры, которые экзаменуемые должны дать в своих ответах. Следует при​водить только такие аргументы, которые непосредственно относят​ся к поставленному вопросу. 
Обязательно надо научиться концентрировать внимание на формулировках заданий к тексту. Практика проведения ЕГЭ по обществознанию показывает, что внимание экзаменуемых может сосредоточиться только на одной части двусоставного задания в ущерб второй, что сделает ответ неполным, однобоким.

Пример.

Прочитайте текст и выполните задания С1—С4, О скудости и богатстве

Выборная кампания - время споров о доходах богатых и бед​ных. СМИ пестрят подсчетами. Показания, правда, разнятся. В трех взятых наугад изданиях разрыв в уровне доходов самых бога​тых и самых бедных россиян оценивался в 15, 26 и 33 раза соответ​ственно.

Налицо две тенденции. С одной стороны, активная социальная политика последних лет начала давать свои результаты: процент людей, чьи доходы ниже прожиточного минимума, ощутимо уменьшился. С другой стороны, разрыв между богатыми и бедными продолжает расти. Общий расклад: хотя от роста экономики выиг​рывают все, но богатые - больше, чем остальные. В этом - ответ на вопрос, почему вся наша политика год от года «левеет». Действу​ющие мягкие, «рыночные» механизмы перераспределения благ «не тянут», и в поисках альтернатив люди снова обращаются к идее распределительного (т. е. «социального») государства. В итоге власть оказывается перед сложной задачей: как добиться относи​тельного выравнивания доходов, не «заморозив» динамику роста?

Между тем проблемы, являющиеся прямым следствием долго​временного роста, могут оказаться фатальными. Во-первых, рост никогда не бывает равномерным - а значит, создает новые проти​воречия и обостряет уже существующие. Во-вторых, в нем всегда есть не только победители, но и проигравшие.

Рост меняет мотивации людей. Честный работник, который в кризисные годы исполнял свой долг на низкооплачиваемом ра​бочем месте, в годы роста уже не сможет относиться к этому столь же бескорыстно и будет требовать свое. Взывать к «правым» ценно​стям созидания, призывать людей «работать и зарабатывать своим трудом» в такой ситуации крайне непросто. Для этого у нас слиш​ком много публичных миллиардеров и мультимиллионеров, о ко​торых точно известно, что никаким «трудом» до их состояний до​расти невозможно. В этом еще один парадокс: чем больше сверхбо​гатых, тем более «девой» становится политическая повестка дня; иначе говоря, миллиардер и левый популист всегда идут рука об руку.

Проблема разрыва между бедными и богатыми не столько в объемах контролируемой собственности и суммах доходов, сколько в публичных формах потребления, допустимых обществен​ной моралью. Когда западный мультимиллионер ездит на работу на велосипеде, все понимают: гигантские активы в его собственно​сти — это гарантия того, что ресурс у достойного хозяина. И наобо​рот, когда у нас молодой здоровый парень, купивший в кредит массовую иномарку, гудками сгоняет с пешеходной «зебры» иду​щего в булочную пенсионера, начинаешь задаваться вопросом: а достоин ли он своей зарплаты в несколько сотен у. е. и не лучше ли будет отдать ее дедушке? (А. Чадаев, член Общественной палаты // Российская газета — Неделя. № 36. 2007)

 С1  Какие проблемы современного общества рассматривает ав​тор? Укажите не менее двух проблем.

С2 Какие последствия, по мнению автора, имеет рост экономи​ки?

 СЗ  Какое государство автор называет социальным? Дайте опре​деление понятия «социальное государство». Опираясь на знания курса обществознания, приведите примеры социаль​ной политики Российского государства на современном эта​пе.

 С4 На основе знаний курса обществознания и приведенного текста назовите последствия, к которым может привести разрыв в уровне доходов населения страны.

Комментарий. Перед тем как приступить к выполнению зада​ний С1-С4, необходимо внимательно прочитать приведенный текст, поскольку прямые ответы на многие вопросы или подсказки для формулировки ответов присутствуют непосредственно в самом тексте.

Прочитав текст, определите, к какой содержательной линии курса обществознания он относится, какова его основная идея. Это позволит актуализировать конкретные обществоведческие знания и использовать их при выполнении заданий к тексту. Представлен​ный фрагмент текста включает материал, связанный с тремя содер​жательными линиями курса обществознания - экономической, социальной и духовной сферами. Это говорит о том, что экзамену​емый при ответе на задания к тексту должен продемонстрировать взаимосвязанные и взаимопроникающие знания. Определить ос​новную идею фрагмента поможет его название.

Обращаем внимание: отвечать на эти задания целесообразно последовательно - от первого к четвертому, так как при их распо​ложении, как правило, учитывается принцип от «простого к слож​ному».

Поскольку чаще всего задания к тексту являются двусоставны​ми, необходимо внимательно читать их формулировки полностью, не забывая о выполнении не только первой, но и второй части за​дания.

При работе с заданием С1 не должно возникнуть особых слож​ностей, поскольку ответ содержится непосредственно в самом тек​сте.

В ответе могут присутствовать следующие проблемы: разрыв в уровне доходов населения; сохранение темпов экономического роста; «полевение» электората; общее падение нравственности и пренебрежение моральными ценностями.

Выполнение задания С2 требует умения не только находить нужный материал в тексте, но и осуществлять необходимое его преобразование: замещение его более кратким по объему изложе​нием, не допуская при этом смыслового искажения.

В ответе должны быть отражены следующие последствия роста экономики: активная социальная политика государства (снижение числа людей, живущих на доходы ниже прожиточного уровня); обогащение узкой прослойки населения приводит к увеличению разрыва между богатыми и бедными; изменение мотивации выбора политической позиции и др.

Задание СЗ обращает внимание на выявление сущности поня​тия «социальное государство», так как его трактовка, даваемая ав​тором, расходится с той, что представлена в большинстве учебных пособий по обществознанию. Автор называет социальным то госу​дарство, которое берет на себя функции распределения.

Напоминаем: По Конституции РФ социальным называется государство, политика которого направлена на создание усло​вий, обеспечивающих достойную жизнь и свободное развитие человека.

В качестве примеров социальной политики государства могут быть приведены следующие: повышение пенсионного обеспече​ния; реализация приоритетных национальных проектов «Образова​ние», «Здравоохранение», «Доступное жилье»; введение «материн​ского капитала» и др.

Одна из главных тем, раскрываемых в данном тексте,— низкая нравственная культура общества — часто остается незамеченной экзаменуемыми. Поэтому при выполнении задания С4 важным оказывается понимание смысла всего изложенного материала, уме​ние делать на его основе собственные выводы. В ответе на данное задание могут быть указаны три последствия, к которым может привести разрыв в уровне доходов населения страны, например: корректировка или изменение экономической, социальной поли​тики государства; рост «левых» и радикальных настроений населе​ния; оскудение нравов общества.

Выполняя предложенные задания к тексту, важно сформулиро​вать и представить логически связный ответ, отличающийся полно​той, опорой на материал, изученный в курсе обществознания, соответствующий поставленному вопросу, а также на личный опыт.

 С5 Какой смысл вкладывают обществоведы в понятие «револю​ция»? Привлекая знания обществоведческого курса, со​ставьте два предложения, содержащие информацию о рево​люции.

Комментарий. Выполнение данного задания, как и любого другого из части 3 (С), начинается с уяснения требований. Первое требование «Какой смысл вкладывают обществоведы в понятие «революция?» предполагает определение понятия «революция»; второе требование «Составьте два предложения, содержащие ин​формацию о революции» ориентирует экзаменуемого на составле​ние с опорой на знания обществоведческого курса двух предложе​ний с понятием «революция». Обращаем внимание на то, что пред​ложения должны содержать информацию о революции, а не просто упоминание о ней.

Прежде всего, необходимо дать определение понятия «револю​ция».

Напоминаем: Революция - это коренное, качественное, скачкообразное изменение в развитии какого-либо явления при​роды, общества или познания.

В случае если экзаменуемый забыл точное определение, то сле​дует выделить основной признак понятия революция, раскрыв его сущность. Для этого целесообразно вспомнить, что данное понятие в переводе с латинского языка означает «поворот», «изменение».

Далее необходимо охарактеризовать специфику этого поворота, изменения. Таким образом, в ходе рассуждения можно дать ответ на первую часть задания.

Затем следует приступить к выполнению второй части зада​ния - к составлению предложений, содержащих информацию о революции. Это требует привлечения экзаменуемым общество​ведческих знаний о данном понятии. Обращаем внимание на то, что предложения должны отражать знания именно обществовед​ческого курса, поэтому вариант «Октябрьская социалистическая революция была осуществлена большевиками в ночь с 24 на 25 октября 1917 года» скорее будет иллюстрировать конкретно-исто​рический аспект содержания (хотя и не совсем корректный), но при этом не раскроет всей сущности рассматриваемого понятия.

В качестве примеров можно привести следующие предложения:

1. Ученые-обществоведы выделяют социальные, промышлен​ные, научно-технические, культурные революции, а также говорят о революционных изменениях в различных областях научных зна​ний, например в физике, биологии, и т.п.

Промышленная революция характеризуется совокупностью различных процессов модернизации, сопровождающих становле​ние современного индустриального общества.

Марксистская теория перманентной революции предполага​ла непрерывность, т.е. последовательную смену этапов в обще​ственном развитии, и нарастание революционного процесса.

Можно составить большее количество предложений, содержа​щих информацию о революции, но для ответа необходимы всего два.

Умение раскрывать на примерах важнейшие теоретиче​ские положения и понятия социально-гуманитарных наук, приводить примеры определенных общественных явлений, действий, ситуаций проверяется заданиями типа С (с разверну​тым ответом), которые относятся к высокому уровню сложности.

Особую трудность для экзаменуемых представляет процедура конкретизации социального объекта, процесса, теоретического по​ложения, т. е. их проецирования на социальную реальность.

Пример 1.

 С6. Раскройте на трех примерах глобальный характер проблемы разоружения и коллективной безопасности в современном мире.

Сложность выполнения данного задания заключается в том, что содержание большинства учебных пособий по обществознанию, средства массовой информации, общественное мнение сконцент​рированы сегодня на экологической безопасности, что делает про​блему разоружения как бы второстепенной. Это приводит к тому, что экзаменуемые, как правило, недостаточно осведомлены о со​держании данной проблемы и испытывают определенные трудно​сти в подтверждении на конкретных примерах ее глобального ха​рактера.

Предполагаемый вариант ответа должен содержать конкретные факты, доказывающие действие системы коллективной безопасно​сти, которая оформляется международными договорами и преду​сматривает на основе Устава ООН осуществление ряда мер, на​правленных на сохранение мира. К ним могут быть отнесены: сред​ства мирного разрешения международных споров; меры по обес​печению мира с использованием региональных организаций безо​пасности; временные меры по пресечению нарушений междуна​родного мира и безопасности; принудительные меры в отноше​нии государств-нарушителей без использования вооруженных сил; принудительные меры в отношении государств-агрессоров с использованием вооруженных сил.

Для полноты ответа целесообразно указать, что проблема разо​ружения и коллективной безопасности является одной из ключе​вых глобальных проблем современности.

Напоминаем: Разоружение - система мер, осуществление которых должно привести к всеобщему уничтожению или су​щественному сокращению средств ведения войны и созданию условий для устранения угрозы мировой войны.

Пример 2.

 С6. Раскройте на трех примерах эффективность рыночного ме​ханизма регулирования экономики.

Комментарий. Определенная сложность задания заключается в том, что при его выполнении нужно не просто привести примеры из курсов истории и обществознания, личного опыта экзаменуемо​го, но и строго следовать формулировке задания, не подменяя ее содержание.

Обращаем внимание: в задании говорится не о рыночной эко​номике, как таковой, а о механизмах ее регулирования. Поэтому, приступая к выполнению данного задания, необходимо вспомнить эти механизмы и особенности их функционирования.

Напоминаем: идеальная модель рынка включает в себя следую​щие механизмы: ценообразование, спрос, предложение, конку​ренция.

Далее следует раскрыть сущность этих механизмов.

Напоминаем: Под ценообразованием понимается процесс установления цены на конкретный товар. При этом цена вы​полняет информационную, стимулирующую и распределитель​ную функции.

Спрос и предложение устанавливают такой уровень цен на определенный товар, который устраивает и покупателя, и про​давца.

Конкуренция способствует быстрому росту эффективных предприятии и сокращению числа убыточных.

После проведенного анализа механизмов регулирования ры​ночной экономики нетрудно привести соответствующие примеры их действия:

если ожидается плохой урожай и рост цен на сельскохозяйст​венную продукцию, то спрос на нее увеличивается;

снижение цены делает доступнее покупку аналогичных по качеству, но более дорогостоящих товаров;

конкурентная борьба заставляет предпринимателей пони​жать себестоимость товара, повышать производительность труда, делать товар более привлекательным для потребителя и др.

Умения применять социально-гуманитарные знания в процессе решения познавательных и практических задач, отражающих актуальные проблемы жизни человека и обще​ства, формулировать на основе приобретенных социально-гуманитарных знаний собственные суждения и аргументы по оп​ределенным проблемам проверяются заданиями типа С (с развер​нутым ответом), относящихся к высокому уровню сложности. Речь идет о выполнении экзаменуемыми проблемно-познавательных заданий различного вида, а также о написании мини-сочинения (эссе) по обществознанию. Рассмотрим примеры подобных зада​ний.

Пример 1.

С7. Русский писатель Е. Замятин, автор романа-антиутопии «Мы», вкладывает в уста главного героя рассуждения о сво​боде: «Свобода и преступление так же неразрывно связаны между собой, как... ну, как движение аэро и его скорость; скорость аэро = 0, и он не движется; свобода человека = О, и он не совершает преступлений. Это ясно. Единственное средство избавить человека от преступлений — это избавить его от свободы».

Согласны ли вы с этими доказательствами необходимости ли​шения человека свободы? Если нет, можете ли вы представить свои аргументы?

Комментарий. Прежде всего следует внимательно прочитать предложенное задание и понять сущность вопросов. Далее необхо​димо определить, к какой содержательной линии курса обществознания относится данное задание. Это позволит привлечь обще​ствоведческие знания для ответов на поставленные вопросы. В рассматриваемом случае речь идет о содержательной линии «Право», что поможет актуализировать правовые знания, получен​ные при изучении обществоведческого курса.

После этого целесообразно перейти к конструированию ответов на предложенные вопросы, не забывая об их обосновании.

В содержании задания подкупает логика аргументации. И толь​ко здравый смысл подсказывает, что согласиться с этим логиче​ским построением недопустимо. Сложность задания заключается в приведении контраргументов по отношению к позиции, пред​ставленной жесткой математической выкладкой. При этом необхо​димо сформулировать собственную точку зрения по рассматривае​мой проблеме.

В качестве примера аргументации своего мнения по данному вопросу приведем один из ответов:

«Следуя логике героя романа Е. Замятина «Мы», избавить человечество от преступлений можно только одним способом — лишить человека свободы. Но тогда каждый из людей должен находиться в тюремной одиночной камере. Могут ли при этом пользоваться свободой тюремщики, создавшие подобную систему? По всей видимости — нет. Они тоже люди — значит, их свобода ; должна быть равна «нулю». Тогда окажется, что в тюрьме должны : быть либо все, иначе цель искоренения преступления недостигае​мая, но тогда государство прекращает существовать, превращаясь в одну большую тюрьму, в которую все равно проникнет преступ​ление. Следовательно, подобная логика, как она не кажется мила многим диктаторам, оказывается абсурдной».

Представленный ответ соответствует существу вопроса задания, в нем отсутствуют противоречия между отдельными аргументами.

Пример 2.

С7

Русский философ Н. А. Бердяев писал: «Творчество есть пе​реход небытия в бытие через акт свободы. Проблема творче​ства есть прежде всего проблема свободы. Бог-Творец сотво​рил человека по своему образу и подобию, т. е. творцом, и призвал его к свободному творчеству, а не к формальному повиновению своей силе. Свободное творчество есть ответ твари на великий призыв Творца. И творческий подвиг чело​века есть исполнение сокровенной воли Творца, который и требует свободного творческого акта. То, что творит чело​век, есть более он сам, чем то, что он рождает».

Почему, по мысли Н. А. Бердяева, творчество столь необходимо, человеческой натуре?

Каждый ли человек способен на творческую деятельность? Свой ответ обоснуйте.

Комментарий. Приступая к выполнению проблемно-познава​тельного задания, следует руководствоваться последовательностью шагов, указанных в предыдущем варианте: необходимо уяснить сущность вопросов к высказыванию, соотнести содержание зада​ния с содержательными линиями курса обществознания (в данном случае речь идет о содержательной линии «Человек»), после чего можно перейти непосредственно к конструированию предполагае​мого ответа на предложенные вопросы, не забывая об их аргумен​тации.

Для успешного выполнения этого проблемно-познавательного задания необходимо вспомнить сущность понятий, используемых в приведенном высказывании: творчество, бытие, свобода.

Напоминаем: Творчество — деятельность, порождающая нечто качественно новое, никогда ранее не существовавшее.

Бытие - философская категория, обозначающая реаль​ность, существующую объективно, вне и независимо от созна​ния человека.

Свобода - способность человека к активной деятельности в соответствии со своими намерениями, желаниями и интере​сами, в ходе которой он добивается поставленных перед собой целей.

К сожалению, экзаменуемый часто бросается в рассуждение о творчестве, пишет, как оно одухотворяет человека, является для него необходимым, но упускает из вида глубинную суть высказыва​ния Н. А. Бердяева: творчество - это воплощение самого человека, это его рождение, ибо само рождение - это еще не появление (или проявление) человеческой сущности, а просто рождение живого организма. Философ смотрит на творческий акт, делающий челове​ка подобием Бога, совсем иначе.

Также важно отметить органическую связь творчества и свобо​ды, потому что истинный творец всегда остается независимым и самостоятельным. В этом и заключается главное противоречие творческого акта, так как созидают новое многие, но истинно сво​бодных от конъюнктуры незначительное число.

Применительно к ответу на второй вопрос следует отметить, что любой человек в той или иной степени обладает способностями к творческой деятельности. Однако они могут развиваться или за​глохнуть. Поэтому очень важно их совершенствовать.

Задание С8, связанное с написанием мини-сочинения (эссе), является единственным в экзаменационной работе по обществознанию альтернативным заданием. Это означает, что экзаменуе​мый самостоятельно выбирает из шести предложенных тем наибо​лее привлекательную для себя и раскрывает ее.

При написании мини-сочинения экзаменуемые часто не могут раскрыть содержание темы, в силу того что неточно определяют смысл выбранного высказывания, углубляются в общие рассужде​ния, не связанные с проблематикой изречения, не используют об​ществоведческую терминологию.

Слово «эссе» пришло в русский язык из фран​цузского и исторически восходит к латинскому слову взвешивание. Французское можно перевести как «опыт», «проба», «попытка», «набросок», «очерк».

«Эссе - жанр философской, литературно-критической, историко-биографической, публицистической прозы, сочетающей подчеркнуто индивидуальную позицию автора с непринужден​ным, часто парадоксальным изложением, ориентированным на разговорную речь». (Большой энциклопедический словарь)

«Эссе - прозаическое сочинение небольшого объема и сво​бодной композиции, трактующее частную тему и представля​ющее попытку передать индивидуальные впечатления и сообра​жения, так или иначе с нею связанные». (Краткая литератур​ная энциклопедия)

Приведем пример задания по написанию эссе и вариант его выполнения.

Пример 4.

Изложите свои мысли (свою точку зрения, свое отношение) по поводу поднятой в высказывании проблемы. Приведите необходимые аргументы для обоснования своей позиции. Выполняя задание, используйте знания, полученные в курсе обществознания, соответствующие понятия, а также факты обще​ственной жизни и собственный жизненный опыт.

Комментарий. Приступая к работе над эссе, внимательно прочитайте формулировку данного задания: речь идет о не​обходимости высказать собственную точку зрения по проблеме и обосновать ее. Следует также учесть элементы ответа, которые являются обязательными (понятия курса обществознания, факты общественной жизни и собственный жизненный опыт) и соответ​ственно должны присутствовать в экзаменационном эссе.

Приведем пример эссе на тему «Хорошая политика не отлича​ется от хорошей морали» (Г. Мабли) .

«Для начала имеет смысл попробовать определить упомянутые в формулировке темы понятия. Если под политикой понимать ис​кусство управления государством или подобным ему образованием (например, регионом), то может существовать несколько толкова​ний понятия «хорошая политика». Это может быть политика, при​водящая к желаемому результату (либо желаемому для населения, либо для человека, делающего политическую карьеру) в соответ​ствии с философией прагматизма («что результативно, то и хоро​шо»)- Может быть такой путь в политике, на котором нет места бес​честным шагам — подтасовке избирательных бюллетеней, или ни к чему не ведущим лозунгам, или стремлению пра​вителя к личному обогащению.

«Хорошей политикой» может быть назван и такой тип полити​ческой деятельности, при котором правитель любим населением, его действия абсолютно легитимны, что не обязывает правителя вести благоприятную для государства или населения (это все-таки не одно и то же) внутреннюю иди внешнюю политику.

Все три приведенных здесь толкования имеют связь с моралью: первое — через принятие или непринятие тезиса «цель оправдыва​ет средства», второе — через следование моральным принципам, третье — через действия, лежащие только на совести правителя, так как подавляющее большинство населения поддерживает их почти что в любом случае.

Разговор о морали может получиться еще более сложным, не​жели о политике. Считая мораль индивидуальной (особой для каж​дого человека), почти невозможно определить «хорошую мораль». Значит, для анализа афористического высказывания Г. Мабли при​ходится встать на другую позицию: в обществе существуют единые, хотя бы для большинства его членов, нормы морали, как регулиру​ющие поведение людей, так и определяющие применение обще​ственных санкций.

Итак, для «хорошей политики» необходимы либо успешность, либо честность, либо легитимность власти. С высокими моральны​ми качествами традиционно ассоциируются либо власть, успешно трудящаяся для улучшения материальных и духовных (например, укрепление прав и свобод граждан) условий жизни населения, либо окруженный ореолом романтики харизматический и полностью легитимный лидер, пусть даже терпящий со временем полный крах вместе со своим политическим курсом. Такие политики нередко вызывают симпатию в обществе.

В соответствии с предыдущими рассуждениями деятельность такой власти (как успешной, так и «романтической») может быть названа «хорошей политикой». Получается, что, с точки зрения многих членов общества, здесь сочетаются «хорошая мораль» и «хорошая политика», что подтверждает высказывание Мабли.

Казалось бы, Мабли прав, и мы это увидели. Однако подчас бесчестный правитель, умеющий скрывать свои помыслы, взаимо​действовать с населением путем впечатляющих выступлений, по​казных проявлений «заботы о народе» и др., становится легитим​ным; ему приписывают высокие моральные качества, но стоит уз​нать то, что было скрыто,- и вот уже то же самое общество пори​цает действия политика. Представим себе и обратную ситуацию... Ведь даже в общении с человеком можно с течением времени силь​но изменить свои первоначальные представления о нем, а «обще​ние» с властью получается во многом односторонним, поэтому общество может заблуждаться или быть введенным в заблуждение. Переходя к выводам, отметим, что с точки зрения общества, которая была рассмотрена в данном эссе (можно проанализировать и другие точки зрения, например отдельного человека), вы​сказывание Г. Мабли окажется как справедливым, так и ошибоч​ным, в зависимости от личности политика».

Комментарий. Рассматривая данную работу, следует отметить соответствие ее содержания такой базовой обществоведческой на​уке, как политология. Автор понимает смысл высказывания Г. Мабли.

Однако было бы целесообразным четко определить в эссе суть данного утверждения, ответив на вопрос: «Что хотел сказать Г. Мабли?»

С одной стороны, в данной работе представлены собственное толкование высказывания мыслителя, обществоведческая терми​нология, в частности такая, как «философия прагматизма», «поли​тическая карьера», «легитимность», «индивидуальная мораль», «нормы морали», «харизматический лидер» и др. При этом данные понятия и термины используются корректно, в контексте рассмат​риваемой проблемы. Следует обратить внимание на то, что в тексте эссе раскрыты различные значения понятия «хорошая политика», что свидетельствует об эрудированности экзаменуемого.

Автору удалось установить доверительный стиль общения с чи​тателем. Для того чтобы быть понятым, он избегает намеренно ус​ложненных, неясных построений, что характерно для эссе как осо​бого жанра.

Но, с другой стороны, собственное отношение к высказыванию Г. Мабли остается завуалированным, заявка на разъяснение лично​стной позиции является голословной. Эссе выиграло бы, если бы автор в начале мини-сочинения ясно и четко определил свою пози​цию по отношению к рассматриваемому высказыванию Г. Мабли. Например: «Я не считаю возможным поддержать данное утвержде​ние», или «Я разделяю заявленную точку зрения», или «В приве​денном высказывании есть то, с чем я могу согласиться, и то, что мне представляется спорным» и т. д. Логика изложения материала во многом сумбурна, а рассуждения недостаточно подкрепляются примерами из общественной жизни и личного социального опыта, что специально оговаривалось в условии задания. Употребление обществоведческих понятий, большинство из которых относятся к политологическим, походит на стремление втиснуть в работу все сведения, известные автору (зачастую без всякого обоснования). Заключительные выводы кажутся недостаточно убедительными. В этой части эссе можно было перечислить вопросы, которые свя​заны с рассматриваемым высказыванием Г. Мабли, но остались не​раскрытыми, или указать на аспекты и связи, в которых данная проблема приобретает новое звучание.

Работая над мини-сочинением по данной теме, следовало со​средоточиться на контексте высказывания Г. Мабли, рассматривая не только «хорошую политику», но и «хорошую мораль».

   Исходя из представленного варианта мини-сочинения по обществознанию и его краткого анализа, представляется целесообраз​ным раскрыть основные признаки эссе. 
Методические рекомендации по написанию эссе.

Слово «эссе» пришло в русский язык из французского  и  переводится  как «опыт, проба, попытка, набросок, очерк».

Самое знаменитое (и, по мнению литературоведов, первое по времени написания) произведение данного жанра  трехтомное сочинение французского философа-скептика XVI в. Мишеля Монтеня (1533-1592)  русскоязычным читателям известно под названием «Опыты».

Что же такое эссе? Вот какие определения предлагают толковые словари и энциклопедии.

В «Толковом словаре иноязычных слов» Л.П.Крысина читаем: «Эссе - очерк, трактующий какие-нибудь проблемы не в систематическом научном виде, а в свободной форме».

«Большой энциклопедический сло​варь» дает  развернутое определе​ние: «Эссе -  жанр философской, литера​турно-критической, историко-биографической, публицистической прозы, со​четающий подчеркнуто индивидуаль​ную позицию автора с непринужден​ным, часто парадоксальным изложени​ем, ориентированным на разговорную речь».

«Краткая литературная энциклопе​дия» уточняет: «Эссе -  прозаическое со​чинение небольшого объема и свободной композиции, трактующее частную тему и представляющее попытку передать индивидуальные впечатления и сообра​жения, так или иначе, с нею связанные».

     Таким образом, эссе - это сочинение-рассуждение небольшого объема со свободной композицией, выражающее индивидуальные впечатления, соображения по конкретному вопросу, проблеме и заведомо не претендующее на полноту и исчерпывающую трактовку предмета.

Как правило, эссе предполагает новое, субъективно окрашенное слово о чем-либо и может иметь философский, историко-биографический, публицистический, литературно-критический, научно-популярный или чисто беллетристический характер.
	Элемент структуры 
	% к общему объему работы 

	Начало (актуализация заяв​ленной темы эссе) 
	20% 

	Тезис 

Три аргументированных доказательства (опровержения) тезиса, выражающих ваше личное мнение (вашу позицию) и имеющих в своей основе научный подход. Переформулировка тезиса 
	60% 

	Вывод, содержащий заключительное суждение (умозаключение) 
	20% 


Начинать эссе целесообразно с ясного и четкого определения личной позиции. В следующем предложении уместно сформулировать понимание высказывания, ставшего темой эссе. 

Для выдвижения аргументов в основной ча​сти эссе можно воспользоваться так называемой ПОПС - формулой:

П - Положение (утверждение) — Я считаю, что ...

О - Объяснение — Потому что…

П - Пример, иллюстрация — Например, ...

С - Суждение (итоговое) — Таким образом, ...

Для облегчения работы по подготовке учащихся к написанию эссе предлагаем различные варианты клише, которые уместно использовать в экзаменационной  работе.

	Вступление


	Я согласен с данным мнением…

Я не разделяю подобную точку зрения…

Нельзя не согласиться  с мнением …

Поражает глубина мысли великого…

Удивляет нестандартный подход к проблеме…

Эта фраза заставляет задуматься над…

Для меня эта фраза является ключом к пониманию...

Выбор данной темы продиктован следую​щими соображениями...

Поразительный простор для мысли от​крывает это короткое высказывание...

Никогда не думал, что меня заденет за живое идея о том, что...

Эта емкая фраза заставляет переосмыслить…

Задумываясь над этой фразой, приходишь к мнению…

Я не могу присоединиться к этому утверждению…

	Основная часть.


	Существует несколько подходов к данной проблеме…

С незапамятных времен бытовало мнение…

Посмотрим на проблему с другой стороны…

Во-первых, ... во-вторых, ... в-третьих,… 


Рассмотрим несколько подходов...

Например,…

Проиллюстрируем это положение следу​ющим примером ...

Для полемического эссе: 

С одной стороны, ... 

С другой стороны,… 

Следует отметить…

Необходимо заметить…



	Заключение


	Исходя из вышесказанного…

Подводя итог размышлениям…

Таким образом,…

Подведем общий итог рассуждению... 

Итак,…

Именно поэтому я не могу согласиться с автором высказывания...

Вот почему я согласен с мнением…

Резюмируя сказанное, следует отметить…




Эссе должно:

· соответствовать базовой обществоведческой науке (филосо​фии, культурологии, экономике, политологии или др.), к ко​торой отнесена анализируемая проблема (афористическое высказывание мыслителя);

· содержать относительно узкий круг подлежащих рассмотре​нию вопросов, которые раскрываются с опорой на знания, полученные при изучении курса обществознания включать ясно выраженное и аргументированное собствен​ное понимание проблемы и отношение к ней;

· содержать термины, понятия, обобщения, факты, приме​ры, связанные с конкретной, ставшей предметом анализа проблемой; 
· отличаться корректностью в их использовании;

· характеризоваться свободной композицией, непринужденно​стью повествования, парадоксальностью, внутренним смысловым единством, небольшим объемом.

· должно восприниматься как единое целое, идея должна быть ясной и понятной.

· не должно содержать ничего лишнего, должно включать только ту информацию, которая необходима для раскрытия позиции, идеи.

· должно иметь грамотное ком​позиционное построение, быть логич​ным, четким по структуре.

· каждый абзац эссе должен содержать только одну основную мысль.

· должно содержать убеди​тельную аргументацию заявленной по проблеме позиции. 

Естественно, следует обращать внимание на правила орфогра​фии, пунктуации и стилистики русского языка. Хотя данные ошиб​ки не влияют на уменьшение балла за мини-сочинение, но они снижают общее впечатление эксперта от представленной работы.

К достоинствам эссе можно отнести:

· наличие краткой информации об авторе высказывания, став​шего темой эссе;

· включение имен его предшественников, последователей или научных противников;

· описание различных точек зрения на проблему или разных подходов к ее решению;

· наличие указания на многозначность используемых понятий и терминов с обоснованием того значения, в котором они применяются в эссе;

· присутствие указания на альтернативные варианты решения проблемы.
Алгоритм написания эссе:

Внимательно прочтите все темы   (высказывания), предлагаемые для написания эссе.

Выберите ту, которая будет отвечать нескольким тре​бованиям:

а)
интересна  вам;

б)
вы в целом поняли смысл этого высказывания;

в)
по данной теме есть что сказать (знаете термины, мо​жете привести примеры, имеете личный опыт и т.д.).

Определите главную мысль высказывания   (о чем оно?), для этого воспользуйтесь приемом перифраза (ска​жите то же самое, но своими словами).

Набросайте аргументы «за» и/или «против» данного высказывания, используя черновик. Если вы наберете аргументы и «за», и «против» афоризма, взятого в качестве темы, ваше эссе может носить полемический характер.

Для каждого аргумента подберите примеры, факты, ситуации из жизни, личного опыта и т.д.

Еще раз просмотрите подобранные иллюстрации: ис​пользовали ли вы в них свои знания по предмету (термины, факты общественной жизни, для эссе по праву — зна​ние современного законодательства и т.д.).

Подумайте, какие литературные приемы вы будете использовать, чтобы сделать язык вашего эссе более интересным, живым (сравнения, аналогии, эпитеты и т.д.).

Распределите подобранные аргументы и/или контраргументы в последовательности. Это будет ваш условный план.

Придумайте вступление к рассуждению (в нем можно написать, почему вы выбрали это высказывание, сразу определить свою позицию, задать свой вопрос автору ци​таты и т.д.).

Изложите свою точку зрения в той последователь​ности, которую вы наметили.

Сформулируйте общий вывод работы и, если необ​ходимо, отредактируйте ее.

На что стоит обратить внимание при написании эссе.

1.  Стоит заметить, что в гуманитарном образовании не существует абсолютно пра​вильных или неправильных ответов на во​просы, как это бывает в физике или матема​тике - существуют только более или менее аргументированные точки зрения.

2. Окончательная отметка (балл) за эссе, как правило, проставляется за идеи, соб​ственные суждения учащихся и их аргумен​тацию.

3.  При выдвижении собственной пози​ции в центре внимания оказывается:

· способность (возможность) учащего​ся критически и независимо оценивать круг данных и точки зрения/аргумента​цию других;

· способность понимания, оценки и ус​тановления связи между ключевыми мо​ментами любых проблем и вопросов;

· умение дифференцировать, что явля​ется более, а что менее важным;

· умение понимать аналитические под​ходы и модели;

· готовность дифференцировать про​тивоположные подходы и модели и их при​менение к эмпирическому материалу, дис​куссии о принципиальных вопросах.

4.  Выигрывают те работы, которые на​писаны коротко, четко и ясно.

Чего следует избегать при написании эссе:

1. Непонимания сути заявленной темы.

2. Отсутствия структурированности в из​ложении.

3.  Неумения придерживаться ответа на основной вопрос (пространных отвлечений от темы).

4.  Использования риторики (утвержде​ний) вместо аргументации (доказательств).

5.  Небрежного оперирования данными, включая чрезмерное обобщение.

6. Слишком  обширной  описательной части, не подкрепленной аналитическим материалом.

7.  Изложения других точек зрения без ссылок на авторов данных идей и без выска​зывания собственной позиции.

8. Повторов без необходимости.
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